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Praca, moc, energia

n Zaznacz sytuacje, w ktorej sita wykonuje prace. (../7p)
A. Sila ciezkos$ci dociska kamien do ziemi.
B. Sita tarcia zatrzymuje sunace sanki.
C. Sifa tarcia utrzymuje sanki nieruchomo na pochytosci.
D. Sila sprezystosci sprezyny utrzymuje cigzarek na statej wysokosci.

a Na podstawie wykresu uzupelnij zdania wtasciwymi wyrazeniami. F [NJA (../73p)
Zatoz, ze sita dziata w t¢ sama strong, w ktora przemieszcza si¢
przedmiot. Praca wykonana przy przemieszczeniu przedmiotu na 10
odlegtos¢ 3 m wyniosta A/ B. Gdyby z ta sama sita przemieszczono
ciato na odlegto$¢ 6 m, wykonana praca bytaby C/ D, poniewaz 5
praca jest E/ F proporcjonalna do przemieszczenia.
1 2 3 s [m]
A.15] B.30J C. dwarazy wigksza  D. o poloweg mniejsza  E. wprost  F. odwrotnie

a W ktorych sposrod ponizszych sytuacji zostata wykonana praca mechaniczna? Wybierz wlasciwe odpowiedzi ~ (--/2p)
sposrod podanych.
A. Sportowiec przez pewien czas trzymat nad glowa cigzka sztangg.
B. Ula ciagnela za soba sanki z siedzacym na nich bratem.
C. Tomek z catej sity napieral na bramg ogrodu. Brama nawet nie drgngla.
D. Zosia podniosta z podlogi zabawke i potozyta ja na stole.

n Ocen prawdziwo$¢ ponizszych wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli (../3p.)
jest fatszywe.

1. | Moc urzadzenia oblicza si¢ jako iloraz pracy i czasu. P F

2. | Moc urzadzenia oblicza si¢ jako iloczyn pracy i czasu.

3 Prace mechaniczna oblicza si¢ jako iloczyn wartosci sity i predkosci
" | poruszajacego si¢ ciafa.

B Ktore z urzadzen ma najwigksza moc? (../73p.)
A. Urzadzenie A wykonuje prace rowna 20 kJ w ciagu 3 min.
B. Urzadzenie B wykonuje pracg réwna 2 J w ciagu 0,5 s.
C. Urzadzenie C wykonuje prace rowna 1,65 MJ w ciagu 200 h.

n Zaznacz, ktore zdania sa prawdziwe, a ktore fatszywe. (../2p)

1. | Jednostka mocy jest dzul.

2. | Praca jest rowna ilorazowi sity i przebytej drogi. P

3 Moc jest wielko$cia fizyczna, ktéra informuje nas o pracy wykonanej w
" | jednostce czasu.

4. | Efektem wykonania pracy moze by¢ zmiana ksztaltu przedmiotu. P F

Wybierz zbidr zawierajacy tylko jednostki energii. (..71p)
A.N/mz2, J, N B.J -m2 J kJ C., N-m, W-s D.kJ,J-m N-m

n Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. (../2p)
Ksiazka znajdujaca sig na potce nad biurkiem ma A/ B energig potencjalng grawitacji wzglgdem biurka niz
wzgledem podlogi. Jej energia potencjalna grawitacji wzgledem
C/ D jest rbwna zero.

A. mniejsza B. wigksza C. potki D. podtogi
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n Wysokos¢ jednej kondygnacji w pewnym bloku mieszkalnym wynosi 3 m (razem z gruboscia stropu), a
parter znajduje si¢ na poziomie gruntu. Zaznacz, ktoére odpowiedzi sa prawdziwe, a ktore fatszywe.
Zaktadamy, ze czlowiek jest punktem materialnym.

Energia potencjalna grawitacji lokatora z trzeciego pigtra jest trzy razy wigksza
1. | niz energia potencjalna lokatora o takiej samej masie mieszkajacego na P F
parterze.

’ Energia potencjalna lokatora o masie 30 kg, mieszkajacego na czwartym P F
" | pietrze, jest rowna 3600 J.

Energia potencjalna lokatora z szdstego pigtra jest dwa razy wigksza niz
3. | energia potencjalna lokatora o takiej samej masie mieszkajacego na trzecim P F
pietrze.

Energia potencjalna lokatora o masie 60 kg z pierwszego pigtra jest taka sama, P F
jak energia potencjalna lokatora o masie 30 kg z tego samego pigtra.

Wejscie z parteru na trzecie pigtro lokatora o masie 50 kg wymaga wykonania P F
pracy rownej 4500 J.

6 Kiedy lokator schodzi z dowolnego pigtra o jedno pigtro nizej, jego energia P F
" | potencjalna maleje o potowe.

m Zaznacz, ktore z cial ma najwigksza energi¢ potencjalng grawitacji wzgledem powierzchni Ziemi.
A. kafar o masie 1 t zawieszony 15 cm nad ziemia
B. betonowa ptyta o masie 500 kg podwieszona na dzwigu na wysokos$ci 0,5 m
C. doniczka z kwiatkiem o tacznej masie 95 dag ustawiona na balkonie na wysoko$ci 5 m

m Kamien podrzucono z predkoscia 5 m/s z powierzchni ziemi. Jaka jest jego predkos¢ podczas spadania tuz
nad ziemia? Pomin opdr powietrza.
A.0m/s B.5m/s C. 10 m/s D. 50 m/s

m Pojazd o masie 400 kg, jadacy z predkoscia 18 m/s, ma energi¢ kinetyczna réwna:
A. 129,6 J. B. 129,6 kJ. C.64,8 1. D. 64,8 kJ.

mNa gatezi, 3 m nad ziemia, wisi jabtko o masie 200 g. Ocen poprawnos¢ wypowiedzi.

1. | Energia potencjalna jabtka wzgledem ziemi jest rowna 6 J. P F

Zgodnie z zasada zachowania energii, kiedy jabtko spada, jego energia
2. |potencjalna w chwili zetknigcia z ziemia bgdzie taka sama jak wtedy, kiedy P F
wisiato na galezi.

Zgodnie z zasada zachowania energii, kiedy jabtko spada, jego energia
3. | kinetyczna w chwili zetknigcia z ziemia bgdzie taka sama jak energia P F
potencjalna tego jablka, kiedy wisiato na gatgzi.

m Zaznacz sytuacje, w ktorych zachodzi przemiana energii potencjalnej w kinetyczna.
A. spadanie sopli z dachu
B. ruch wody w jeziorze
C. podgrzewanie wody
D. wjezdzanie rowerzysty z rozpgdu pod gorke
E. tonigcie kamienia w jeziorze
F. ruch wskazowek zegara mechanicznego
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